

# 中铝郑州企业医疗保险制度改革答记者问

**相关链接:**中铝郑州企业在年初两期职工(员工)代表大会所作的工作报告中,承诺今年要在中铝郑州企业(员工)工作条件改善,其中之一就是广大职工(员工)关心的医疗保险制度改革问题。因为旧的公费医疗体制已经不能满足广大职工(员工)的医疗需求,建立新的医疗保险制度,加大社会医疗保障体系,是医疗保险制度改革发展的必然方向。带着广大职工(员工)所关心的中铝郑州企业医疗保险制度改革工作进展如何等问题,本报记者于7月8日特意专访了中铝郑州企业社会保险部相关负责人。

**一问:中铝郑州企业的医疗保险制度改革工作目前进展如何?**  
答:首先非常高兴地告诉大家的是:中铝郑州企业全体职工(员工)和退休人员参加河南省省直医疗保险的愿望就要实现了。

具体讲,中铝郑州企业参加河南省省直医疗保险工作是在2008年12月正式启动的。根据中铝郑州企业《关于中铝郑州企业实施职工基本医疗保险制度改革有关问题的批复》(中铝字[2008]146号)的文件精神与要求,按照2009年春节前夕中铝郑州企业领导与河南省政府领导确定的参保意见,在以我们中铝郑州企业协管委员会成员为组长的中铝郑州企业医疗保险制度改革领导小组的领导和强力推动下,从地区企业主要领导等到保工作组成员,从不同层级分别向河南省政府领导、省政府有关部门以及省医保中心积极进行沟通、协商和工作的对接,全方位地展开了参保工作。

目前,体现符合地方基本医疗保险政策,得到地方政府理解支持是至关重要的。《中铝郑州企业参加河南省省直基本医疗保险、生育保险实施方案(草案)》和参加省医保的风险过渡金分期缴纳《备忘录(草稿)》已经拟定,7月初地区企业协管委员会主任王惠恩总经理带队进京,向中铝郑州企业协管委员会参加河南省省直医疗保险的有关事项作了全面汇报。现在我们的各项参保准备工作已经进入了最后冲刺阶段,待总部审批后批准我们的参保实施方案,即可签订协议,在缴纳相关费用后,医疗和生育保险基金、大病医疗补充保险费等相关费用于7月20日前完成参保手续,医保手册即可以刷卡享受河南省省直基本医疗保险相关待遇。

大家可能要问了,不是说7月1日参保吗?为什么推迟了?在这里我要告诉大家的是,是7月1日参保是河南省人力资源和社会保障和社会保险局(今年3月份前河南省劳动保障和社会保障局)在去年12月份给我们的承诺,地区企业不在此地确定了这一目标,就想大家所想,急大家所急,早日把好事办好。但我们31000人参保的一个比较复杂复杂的系统工程,也不是我们企业能够主导的。

进入2009年,春节前后省政府机构改革,3月份挂牌成立河南省人力资源和社会保障部后,4月份省政府正式启动了我们的参保工作。在省直大型企业(约10余万家)纷纷申请加入省医保的背景下,省人力资源和社会保障部把郑州企业参保工作放到了优先的位置。大家可以看到,在我们的协议尚未签订的情况下,省医保中心早已实质性地启动了我们的参保工作,并积极予以推进。比如短信信息采集、医保卡和医保手册制作、信息网络建设和定点医院认证等都已完成或正在加紧进行。由大家可以看到我们企业的参力度。另外,此次参保进行人员信息输入工作质量的要求非常高。由于我们地区企业退休人员分布广、人员多因而信息采集难度大等诸多因素,我们企业的参保工作时间不得不有所顺延,省上也适时地调整了我们的参保工作安排。目前,参保并实施医疗保险就在近期,地区企业领导下定决心,积极争取资金落实,在缴费的次日使大家享受省直医保待遇。

综上所述,中铝郑州企业的医疗保险制度改革工作目前

进展情况是:  
一、中铝郑州企业医保改革工作小组与省医保中心成立联合工作组,实行联合办公,按实施方案推进郑州企业参保工作。《中铝郑州企业加入省基本医疗保险实施方案》和风险过渡金缴纳的《备忘录》已经拟定,待总部批准后即可签订协议,完善参保手续。  
二、参保人员信息采集5月底基本完成。6月份全部完成的31000余名参保人员的基本信息进入省医保数据库输入工作,中铝郑州企业加入省医保进入实质性操作阶段。  
三、总医院提前取得省医保定点医院资质,为实施医保改革后方便职工(员工)看病提供了保证。  
四、全面启动医疗保险卡和医疗保险手册制作工作。已圆满地完成照片整理扫描和卡制作,在多次信息修正调整后,上报省医保中心,目前已经发到厂家开始制卡,医疗保险手册目前正在印制当中,7月份完成填写和信息打印工作。

**二问:离休老同志也参加医保吗?**  
答:按照河南省省直职工基本医疗保险实施办法的有关规定,离休老干部不参加地方医疗保险。但可以肯定地说:企业整体参加省医疗保险后,我们离休老同志的医疗待遇不变,医疗费仍按原资金来源渠道解决。离休干部是企业宝贵的财富,企业领导对离休老同志的医疗保障问题十分重视,明确指示有关部门,学习兄弟单位的好经验、好办法,结合自己的实际,改进就医管理办法,为老同志提供更好的医疗保障服务。这一点敬请我们的离休老同志放心。  
**三问:下一步的主要工作是什么?**  
答:目前,中铝郑州企业加入省医疗保险工作正处于冲刺阶段。近期主要工作是:  
一、积极与中铝总部联系,争取尽快得到总部对我们参保问题的批复和资金支持。积极筹措资金,足额计提基金,力争参保费用和时、足额上缴省医保中心基金专户,使我们的职工(员工)和退休人员在缴费后的次月起享受医保待遇。  
二、加大工作力度,加快医保卡、医保手册办理工作。预计7月20日前完成参保手续,7月底完成发放工作。  
三、在7月底前完成省医保中心与我们地区企业总院部和总医院的网络链接及调试工作,确保管理系统和医院就诊畅通运行。  
四、积极配合省医保中心在上街区确定1-2家条件较好的药店,争取纳入省直定点药店,方便职工(员工)购药。同时,对洛阳和三门峡地区定点医院的选定也要积极督促落实。

五、做好大病医疗补充保险的启动工作。根据河南省政府的有关规定,参加省基本医疗保险的所有参保人员(包括退休人员),都应参加大病医疗补充保险,费用由职工(员工)和退休人员个人缴纳。如果大病医疗补充保险费用缴纳将不能刷卡报销。  
六、加强宣传培训工作,加快医疗保险知识的普及。鉴于广大职工(员工)迫切要求了解医疗保险有关情况,郑州企业将利用企业现有的报纸、电视等媒体,开辟专栏对大家关心的个人账户和医保卡使用、就医刷卡和费用结算、住院就医和异地就医、门诊慢性病管理、大病医疗补充保险等问题和医保知识进行普及、宣传。同时我们还将编写一些案例供大家学习参考,给大家提供省医保定点医院、定点药店的名录等有关资料。请大家关注《中国长城铝业报》的医保宣传专栏。  
以上六项工作,可以说都是在全力冲刺按计划完成,到那时可万事俱备只欠东风——足额缴纳相关费用了。还是我刚才前面讲到的,在缴费的次日1日使大家享受省直医保待遇。

中铝郑州企业从原有的公费医疗体制向医疗保险社会统筹体制转换期间,势必会出现各种各样的新问题,广大职工(员工)和退休人员也一定有一个逐步适应、熟悉的过程。因此,及时协调解决新老医疗保险体制衔接过程中出现的问题也是下一步我们的主要工作。在这里,我也想通过这个机会向大家承诺,如果我们有问题或难处,请及时与我们联系,地区社保部服务大厅随时欢迎您的光临,并将尽最大可能地帮您解决问题。  
**四问:企业和个人参保所需要支出的费用有哪些?**  
答:这次医疗保险制度改革,参加河南省省直基本医疗保险,中铝郑州企业和个人(包括退休人员)都是需要支出有关费用的。  
首先是职工(员工)个人需要支付三笔费用(退休人员支付两笔):  
一、是大额医疗补充保险费。根据省医疗保险政策规定,所有的在职职工(员工)和退休人员,每人每年需缴纳130元,大额医疗补充保险费,以确保参保人员在一个保险年度内,因患大病发生的超过基本医疗保险统筹基金最高支付限额以上的医疗费。由保险费用支付,最高限额为18万元。  
二、是个人账户缴费。在前面的时候我已强调了河南省征收大额医疗补充保险费的相关规定。在此我要补充说明的是,省直医保的大额医疗补充保险费是在每年的12月底收取下年度费用的;河南省还规定在每年10月底以前参保的人员,必须把当年的大额医疗补充保险费足额缴纳。这就是说在今年7-8月份我们郑州企业每位参保人员(含退休人员)都要缴纳130元的2009年度大额医疗补充保险费;在今年12月份还要缴纳2010年度大额医疗补充保险费130元。这是制度规定,参保所需,利益保障之所为,相信大家都是理解的。  
二是个人医疗保险费。按省医保政策规定,在职工(员工)和内退职工均需要按照上年度个人工资收入总额的2%缴纳医疗保险费,此缴费是全部计入医疗保险个人账户的。  
三是退休人员和医保手册工本费。参加医疗保险所持有的医疗保险卡和医保手册的制作是有成本费用的,按省医保有关规定这笔费用是由个人(含退休人员)来承担的,中铝系统的此类费用支出也是这样的。

但我们地区企业这次参保工作是齐头并进,打破常规性工作,所以为快速办理医保卡、医保手册的制作业务,在这次集中统一参加省直医保期间,此费用地区企业决定予以一次性包办,统一上缴省财政专户。可以说这也是为职工(员工)办了一件好事。  
但在今后,医保卡和医保手册的更换、补办等费用均是由个人承担的,由省医保中心按规定直接收取。  
其次谈一下郑州企业需支付的费用,也有三笔:  
一是风险过渡金,也叫人工费。按照2009年春节前夕中铝总部领导与河南省政府领导会谈确定的参保原则,经过地区企业领导与省医保中心多次沟通协商后,省人力资源和社会保障部最后核定中铝郑州企业需缴纳人工费6860余万元。可以说在人工费缴纳的期间,我们享受到了河南省给予的减免政策,确定了在目前的困难情况下,我们地区企业的缴费数额及缴纳的时间安排。对于这毫不小费的缴纳,地区企业已征得中铝总部的支持。  
二是单位缴纳的医疗保险金。加入省直医疗保险后,按省医保政策规定,中铝郑州企业每月需要按照上年度职工(员工)工资总额计提8%医疗保险金,并按月上缴省医疗保险中心基金专户,据此中铝郑州企业每月需要支出医疗保险统筹金530余万元。  
三是生育保险费。根据河南省省直职工生育保险实施细则

的相关规定,参加省医保的单位每月需要按照上年度职工工资总额计提1%的生育保险费,并按月上缴省医疗保险中心基金专户。生育保险金只对单位征收,个人不缴纳。中铝郑州企业每月需要支出生育保险费用近70万元。  
可能大家注意到了这里又出现了一个生育保险费,怎么回事呢?告诉大家的是,按照《河南省省直职工生育保险实施细则》的相关规定,参加省医保必须参加生育保险,而且缴费是捆绑的,就是说企业若不按时足额缴纳生育保险费,就是你医保的各项费用缴齐了,职工也不能刷卡就医。  
**五问:实施医疗保险后,职工(员工)有哪些不利和不利方面有哪些?**  
答:实施医疗保险制度改革,是我们国家建立健全社会保障体系的要求;也是我们企业深化体制改革,转变经营机制的需要;同时也是广大职工(员工)群体化解医疗费用负担,提升健康水平的长期期望。此次加入医保的种类有:基本医疗保险(包含门诊慢性病)、生育保险、大病医疗、大病医疗保险三大类。实施医疗保险制度改革是大势所趋,参加医保体现着社会保障制度的进步,不能简单地有利不利或不,也不能用简单的好与不好来评判。

医保前,我们企业实行的是公费医疗,公费医疗更多体现的是福利,是最基本的,最低的。但是由于医疗经费不足,职工(员工)难以负担的药品较少,自费购买药品的花费只能负担少部分甚至无法报销。医疗服务不尽如人意,公费药品量少,报销难度大,是职工(员工)对当前公费医疗制度不满的主要原因。  
实施医疗保险制度改革后,职工(员工)有了更大的就诊自主选择权,也是在我们企业深化体制改革,转变经营机制的体现。我们医保费用,最低的是:职工(员工)医保费,职工(员工)医保费,但是,加入医保后,职工(员工)医保费不再享受公费医疗待遇,所有直系亲属均应该根据地区政府要求,参加当地居民医保或农村合作医疗。  
加入医保后,职工(员工)医疗保险个人账户积累的个人所有,具备保障,年轻人健康状况好的同志可以积累账户的积累,也有保障。加入医保的优势在长期积累,但个人支出也会相应增加。最关键的是参加社会医疗保险国家建立社会保障制度的要求,是企业改革最终推向职工(员工)和退休人员利益持续保障。改革成功在作,利在千秋。  
**六问:总医院如何应对医保制度改革的变化和影响?**  
答:总医院已经获得省直医疗保险定点医院资质。实行医疗保险制度改革后,总医院也要进行医保体制变革。  
总医院作为郑州市三甲医院,在郑州市以上,洛阳以共享有较高的知名度,在人才、医疗技术、装备水平和医疗环境等方面都有很多优势。  
公司在推进医保工作的同时,也在积极推进医保工作,按照国家《关于进一步推进国有企业分离办社会职能工作的意见》和《中铝公司关于职工医院改革调整的指导意见》的要求,研究制定总医院医保改革的具体措施两个方面:  
一是积极实施,推进医保体制改革。医保改革后,改制后的总医院是具有独立法人资格、独立核算、自主经营、自负盈亏的非营利性医疗机构,完全按社会医疗保险方式独立运营。  
二是改制后的总医院,通过强化管理、创新机制、学习、借鉴示范性医院成功的管理理念和经验,必将进一步具有先进的技术水平、舒适的工作环境、优质的医疗服务、持续的发展能力的让广大职工(员工)满意的现代化医院。  
这就是医保制度改革,改革发展的体现。我们相信,总医院在地区企业的关心支持下,在总医院领导班子带领下的,在全体医护人员的积极参与下,以此次医改为契机再创新辉。

## 铝城风暴

刘志红

# 三代铝城人

上个星期天,87岁的张丙晨老人在儿子张延松和孙子张钊的陪同下,乘坐着自家的“东南牌”轿车,参观了为之奋斗过的中铝河南分公司。  
“变了,变了!”目睹着纵横交错、机器轰鸣的现代铝工业基地,老人道出了第一位铝工27年的老职工对企业飞速发展的赞叹。  
张丙晨退休前,企业以每年40万吨的铝产量,连续9年创铝工业的半壁河山。“铝老”的称谓,让这个14岁辍学返乡、29岁支援大别山建设、56岁对调回乡的游子感到骄傲和自豪。  
谈及当年的工作场景,老人一脸的幸福:“运输部过去运矿石、拉煤,用的是蒸汽机车,火车一来,老远就能听到喇叭鸣,看到翻动的白烟。厂区清一色的平房,只有信号楼高高在上——建了一个二层,每天站在上面看火车东西来,感觉蛮得劲儿!那时候,在厂里上班特别光荣,干活也有劲儿!好多工人吃住都在厂里,星期天才回一趟家,有辆自行车骑得就知足,哪敢想老坐着私家车呢……”

1961年,张延松子承父业,被分配到了氧化铝厂第一高压溶出系统。当时神州大地改革开放春潮涌动,铝工业的发展急需提速。张延松和师傅们一起“三班三运转”,很快熟悉了当时由苏联专家设计的溶出系统的操作和检修程序。随着学徒、师傅、班长、工序角色的转换,张延松开始了大型质疑、自然蒸发器(门)攻关,难以操作和检修,不能不修个烂命。  
1997年,他对自然蒸发器门进行成功改造,用事实打破了“苏联专家设计,不能改”的“魔咒”,原先4个人半天也难以完成的检修,如今3个人1小时轻松搞定。此后,针对一系列技术难题,张延松不断改进创新。其中最值得一提的是2000年他成功摸索出的“液体碱清洗预热器结晶”清理方法,由于投入小,产出高,被厂部命名为“张延松预热器清洗法”。2002年,张延松被评为河南省劳动模范。  
在无数个“张延松”大胆创新、奉献企业的推动下,中铝河南分公司也迎来了它跨越式的发展,氧化铝产量由原来的40万吨,一步步跨过了60万吨、100万吨、200万吨大关,成功跻身世界氧化铝五强。

2007年,张延松的儿子张钊到五矿六厂,通过考试进入河南分公司自备电厂汽机车间,成了一名锅炉工。  
“进厂已经11年了,虽然和自己的理想有差距,但我学到了许多书本上学不到的东西。”张钊一脸感激地说,“现在车间无论哪一个岗位出了问题,老张都能快速解决。虽说现在自动化程度高,岗位上都是电脑操作,但责任心并不比爸爸、爷爷他们少一点啊!”  
看着一台实时实时监控的电脑屏幕,张丙晨老人疑惑地问儿子:“你烧锅炉,不用铁锹啊?”张钊哈哈一笑,说:“当时听让自个儿烧锅炉,也以这笨子没出息,要跟铁锹打交道。谁知……你看,轻轻一敲铁铲,一切都OK了。”

## 与共和国同行征文



瀑布 邓广顺 摄影

如果说春天是万紫千红的世界,那么,夏天也可以说是花的海洋。  
牵牛花从从容地把心中的希冀高举在猎猎的长风中,茉莉花用淡淡的幽香展示自己的优雅,美人蕉用青绿的叶子托起火红的烈焰,石楠上耀眼的红果成为夏天热情的叹息,荷花把满心清幽做成一池青碧,栀子花让缕缕芳香变幻成洁白的云……千百草在夏日的阳光中尽情地挥洒生命的华美和浪漫。

然而,没有哪一种花会像向日葵一样慷慨地接受太阳的馈赠,日复一日地随着太阳转动脸庞,追逐着阳光茁壮成长。  
向日葵是一种草本植物,俗称葵花。因为它总是朝着太阳生长,人们又叫它朝阳花。高大挺拔的茎干,心形的大叶片,硕大的花盘,绚丽的色彩,向日葵,也许是夏日最绚丽夺目的花。  
把热情和执著尽情地展示在夏日的阳光中,向日葵用绚烂和热烈来诠释恬静与超然,用静默来诠释“生如夏花之灿烂”的壮美与壮观。  
有人说,向日葵的花语叫沉默的爱,它把自己的爱藏在沉默中,绽放阳光里。时间在叶脉上渐渐苍老,沉默的向日葵在秋天用花瓣托起饱满的籽粒,如一盘芳香的珍珠。那珍珠的外面细密的包裹如海浪上带着纹纹的贝壳,放在耳边细听,有春雨沙沙,有阳光如歌。  
我羡慕思绪飞翔,一尊美丽,一个美好的瞬间,一个美丽的童话,一段岁月无声的吟唱。  
展开阳光的画卷,寻找向日葵留下的足迹……青春翠绿,冰莹点点,严寒中孕育着春的消息。当春天的约定成为美好的期待,梧桐声声,将袈裟的春风化做心灵的春意。

向日葵,向日葵,有多少对温暖的期待就有多少美好的向往。风中,雨中,美好的期待让你坚强;晨雾、夜色,让你在沉醉中感受暖阳的浪漫!  
谁在天涯地老中铺展着一望无际漫无边际的金黄?那戈壁的空旷,荒漠的苍凉洋溢着生命的蓬勃和那希望?

乡村院落,幽径古道,一捧阳光照亮平凡的岁月,装点着葱茏的绿意、恬静的光彩。  
向日葵,向日葵,有多少对温暖的期待就有多少美好的向往。风中,雨中,美好的期待让你坚强;晨雾、夜色,让你在沉醉中感受暖阳的浪漫!  
谁在天涯地老中铺展着一望无际漫无边际的金黄?那戈壁的空旷,荒漠的苍凉洋溢着生命的蓬勃和那希望?

“更无柳絮因风起,惟有葵花向日倾”,向日葵,这向往着光明的花朵,给你带来美好的希望。  
紧俏的苞蕾,盛开的花盘,绚丽的色香,饱满的轮廓,向日葵的千姿百态,曾经被凡,高傲得让林涛敬畏。但是,凡,高贵的经历注定了他不能出自日葵将一生心血沐浴在一片金色之中的意境,因此,我不喜欢他的插在花瓶里的向日葵。凡,高傲者的笔触没有表现出向日葵充满希望和阳光的美丽世界,那大大的黄色和绿色让人觉得沉闷和压抑。

每个人的心里都有自己喜爱的花朵,或高洁,或华贵,或艳丽,或清新,或飘逸……而美丽的花儿相比,向日葵是普通可见的。向日葵是随处可见的花。  
比起夏天那些生自自开自落了无声息的小白花,向日葵张扬而张扬。  
盛开的向日葵让我有一种说不出的喜欢。层层叠叠的阳光铺展成如炬的花盘,那阳光般颜色的花朵有着阳光般的温暖,带着幸福和愉悦的感觉。  
我知道有一种以太阳花为名的小白花和向日葵一样,也对太阳有着执著地守望。夏日的清晨,太阳升起的时候,太阳花慢慢睁开花瓣,尽情地舒展着自己的美丽。金黄的花朵,嫩红,淡紫,大红,嫩黄,各种颜色的花瓣,在阳光下热烈的时候娇娇地开着,直到夕阳西下时花儿才慢慢合拢。太阳别开名号,闭上花瓣,松树吐丹,大花压顶,枝叶纤细,高只寸半,生却很顽强。一缕阳光,一杯水土,半块砖头,就可以让它蓬勃地生长。它“为太阳,热烈”为花语,展示生命别样的品位,别样的内涵。

静谧的星空,流星展开名字的羽翼,鸟鸣溢满天空。这两种名字和太阳联系密切的花朵,用同样顽强的生命力绽放着蓬勃的美丽。  
色彩缤纷的花朵展示着这个缤纷世界的美好。我喜爱向日葵一样的颜色。  
在令人震撼的灿烂中,向日葵以一种顶天立地的力量和高昂不屈的韵味,伫立在岁月河岸,收藏着满心的阳光。  
灿烂,明媚,坦荡,生动,真实,朴素,执著……想不出如何表达自己对向日葵的感受,我只好选择沉默。沉默中,我把一缕芬芳的阳光珍藏。

向日葵,向日葵,有多少对温暖的期待就有多少美好的向往。风中,雨中,美好的期待让你坚强;晨雾、夜色,让你在沉醉中感受暖阳的浪漫!  
谁在天涯地老中铺展着一望无际漫无边际的金黄?那戈壁的空旷,荒漠的苍凉洋溢着生命的蓬勃和那希望?